

思绪飘凌

琼莹冰心

美文溢  
上海浦东  
复旦附中分校  
高一(3)班

冰心,多么诗意的名字。要落笔写一位自己最崇敬的作家,着实就像在晶莹的冰上刻字一般小心翼翼的艰难。只可惜没出生在冰心老人在世的年代,没有荣幸像《寄小读者》中一样与老人交流,只能通过阅读文字感受冰心先生的气息。

说起冰心,就想到王昌龄的那句——“一片冰心在玉壶。”想来冰心先生就是追求冰清玉洁的品格心境才用了这样看似浪漫的名字。冰心,原名谢婉莹,婉,美好、委婉,有形容女子温柔美好之意;莹,光洁像玉的宝石,莹澈、莹洁。想到冰心给人的感觉还真是人如其名。

从她自己取的冰心玉壶,到前辈起的婉莹如玉,都与玉有关,而冰玉又是中国一种珍贵玉种。我本想用琼莹来比喻冰心。古有如玉之莹的比喻,《诗·齐风》中又有“尚之以琼莹乎而。”琼莹指似玉的美石。婉莹便是这样琼莹般的女子。

她的文字,如瓔珞敲冰,是清脆美妙的声音。她不用浓墨重彩的描绘,只是朴素清新的流露,虽是如此,这样的文字依然敲进每个人的心,回荡在耳畔,回荡在心间。在那个纷繁的年代,五四运动、“文化大革命”,她都经历了,但冰心依旧保持着童真,坚持着对爱的真理,存有冰一样澄澈晶莹却并不寒冷的心。她给世人带来的美好与感怀像“繁星”般闪烁,“春水”般流淌。

记得她的《小桔灯》、《冬儿姑娘》,冰心总能把爱与感动诠释得淋漓尽致,每每读她的作品都是淡淡的感受却又回味无穷。从诗歌到小说,从散文到儿童文学,她的风格总是那样能在茫茫辞海中一眼认出。曾有过这样的经历,在杂志上读文章,顿觉是一种熟悉的气息,那样淡雅却又如此真诚,看了作者,果真是她,似乎与世纪老人跨越时空产生了令人雀跃的默契,觉得很微妙的幸福。琼莹之心,于我在心。

冰心奶奶不仅是文字似琼莹瓔珞,为人一生也如琼莹一样莹洁温婉。

与巴金是多年至交好友,巴金曾评价冰心:“有你在,灯亮着。”她用文字和行动让人们懂得了爱,用真诚的爱心和善良感动了一代代青年。主持人白岩松曾在医院采访了冰心奶奶,当问起她现在最关心的是什么?老人的回答简单而感人:“是老年病人的状况。”在接近人生终点的时候,她对芸芸众生的关爱从未老去。在五四运动中走上文学之路后,冰心未曾离开,未曾停止传递爱、表达爱。白岩松有一段话很贴切——“冰心的身躯并不强壮,然而她这一生却用自己当笔,拿岁月当稿纸,写下了一篇关于爱是一种力量的文章,在离去之后给我们留下了一个伟大的背影。”

她不仅是小桔灯,她是一盏指引人们走在爱的道路上的明灯,与其说是灯,不如说是光芒。鲜意味清畅,连辉照琼莹。

有感而发

读《闪闪红星》有感

徐珂如  
浙江衢州华茂  
外国语学校  
七年级 10 班

“小小竹排江中游,巍巍青山两岸走”每当听到这首红歌我都会情不自禁地想起《闪闪红星》这本书。书中给我印象最深的是:故事的主人翁潘冬子,在妈妈被财主胡汉三活活烧死在大树下,那个时候他才八岁,爸爸又和红军一道去打日本鬼子,身边一个亲人也没有。可是,坚强的潘冬子在逆境中逐渐成长成为一个小英雄。从幼稚不会斗争的策略和计谋,到他在茂源米店再次遇到杀死妈妈的大仇人胡汉三时,他不慌不忙,沉着应对,不暴露自己身份,晚上,他带着火柴,放火烧了胡汉三住的房子。

看完了故事,我觉得潘冬子很机智勇敢。因为他那年才十三岁(比我们才大三岁),一个小孩面对有着深仇大恨的敌人一点儿也不紧张,不害怕,那么沉着冷静,真是了不起。和他比,我们的生活真是太幸福了。潘冬子吃不饱,穿不暖,不分昼夜地干活,还常常遭到打骂。而我们呢,生在新中国,长在红旗下,有爸爸妈妈爱护着。我们一定要珍惜今天的生活,好好学习,天天向上,报答父母和祖国。

感悟人生

“意外的收获”

徐怡雯  
上海市曹杨二中  
附属学校  
八(5)班

我这份意外的收获,竟是从一个“离奇”的念头中得到的——

这是寒假来临前的一个下午,我独自一人宅在家里,呆呆地看着昨天发下来的期中考试数学卷,只是“67”分,班级倒数几名!

我的视线马上转向了与我朝夕相处的这本数学书,翻到这次试卷上有的一个填空题的那一页,一看,这么简单的“两个字”,可我就是记不起来了;我又翻到这次试卷上最后一道压轴题的那一页。仔细读了读,又分析了一下,觉得这道“压轴题”也并没有像我想象中的那么难,我也能做出来。

此时,在我脑子里闪现出一个“离奇”的念头:我为什么不能未雨绸缪,事前就把这本数学书再好好读读,再体验体验,并用手演练

演练,把这些知识统统“存入”自己的脑子里,考试时若能十分清晰地回忆起来,这样,我不就像在翻着数学书在“开卷”考试吗?对!我现在正打开书本在读书呢!

此时,妈妈正从外面进来,看到我正在书桌前正襟危坐,赶紧走过来对我说:“唉!我刚开完家长会回来,你又是考了个‘不尴不尬’的分数;妈妈急啊,你还是多做做题目啊,或者我再给你请个数学教师……”

这次,我倒是没有顶嘴,只是说:“噢——我知道了。”但是我暗暗在想:“我以前题目做的还少吗?有时会熬夜熬到十点、十一点,可是……”我现在正在读着书,在实施我的“离奇”的想法呢!

快乐时光

我在悉尼学骑马

杨歆伦  
悉尼 Epping  
West Public  
School  
(西艾品小学)  
五年级

为了欢迎从上海来悉尼避暑的外公、外婆,妈妈决定星期天全家去城外山区葛兰维尔牧场野餐,还让我学骑马。

那天中午,丰盛的野餐吸引不了我,我抓了一块三明治,剥了几个大虾,舀了一些色拉,吃几片西瓜,喝了一杯苹果汁,也顾不上招待外公、外婆,吵着要骑马,还是外公理解我,叫妈妈先安排好我。

进入马场。啊,从未见过这么多的马,马圈里大约有四五十匹,我高兴极了。在许多高头大马中,有英俊的大白马、黑白的斑点马、温顺的棕色马,还有调皮的土黄马。它们一个个整整齐齐地站在那里,嘴里呼噜呼噜地喘着气,好像在欢迎我们的到来。此时,我激动万分,迫不及待地想骑到马背上,不知怎么马就是不听话,也许它欺我个子矮小,我想揍它一下,结果女教练杰西来了,她教我如何控制马,假如马不听话,你就重重地踢它的肚子,如果还不走的话,不停踢它直到它走。我照教练的指示去做,果然乖乖地走了。骑了很长一段时间,马又不听我的指挥,突然一下子窜到前面了,我一下慌了手脚,教练飞马过来,告诉我:“要镇定些,快抓紧缰绳。”杰西的话真灵,马果然慢了下来。我终于松了一口气。一看,我的马竟然跑到第二名了。教练过来,拍拍我的肩膀,竖起拇指表扬了我。此时,心里别提有多高兴,刚来时的紧张情绪全没了。我双手拉住缰绳,双脚夹着马肚子,马乖乖地朝前走。我朝四周望去,蓝蓝的天,高高的树,绿绿的草,真美……

终于回到起点,只见全家人早等在那里,欢迎我胜利归来。我从马上爬下来,妈妈高兴地说:“我担心你半途而废,没想到你能坚持两小时,而且,超过大人,跑得这么快,了不起。”其实,骑马也没什么,胆子大些,坚持不放弃……

离开上海一年多了,我常常想起上海的小朋友,所以把在悉尼发生的趣事告诉你们,愿大家快乐每一天。



书法

张格畅  
华育中学初一(7)班

凝视

陈卓然  
仙桃一中  
八年级

我在这寒冬里,有温暖的避风港!

在车上,我正很香地吃着妈妈一大早给我准备的早餐,忽地,我从后视镜又看到爸爸的眼神。爸爸正看着狼吞虎咽的我,眼里充满了笑意和欣慰。我的目光和爸爸的眼神撞到了一起,我发现,爸爸的眼里布满了血丝,充满了疲惫。看着爸爸的双眼,那眼角纹路刻薄地皱起,像刀尖刮过,也刮过女儿的心。那日渐松垮下去的皮肤,褶皱挤在一起哆嗦着,像一堆深秋的黄叶。我不禁想起几天前,爸爸抚摸着我的脸时,那越来越粗糙、如同干枯树皮的双手。那曾经是最让我踏实,最让我安心,最让我成长的一双大手啊!

如今,清澈的眼眸变成了黯淡的枯井,紧致的肌肤变成了干涸的河床,有力的大手变成

从此以后,我坚持每天都要挤出时间体验式“读书”——不但眼到、口到、心到,更要手到,验证验证;有时还会把以前没有搞懂的题目拿出来做做,做得出最好,做不出下次再做!

又是暑假来临前一个下午,我拿着期末考试数学试卷,向妈妈报喜说:“我这次数学97分,比期中考试净增30分,一跃成为班级前三名,前所未有!……”妈妈听得眉开眼笑,忍不住说:“宝贝,你好得听我的话,多做题目!”

这次,我更直言不讳地说:“妈妈,我好像没有听你的话,我没有盲目地多做题目,而是坚持自主地体验式地读书。并且能融会贯通,牢记于心,用于考场。”

妈妈此时听得十分专注:“噢——原来是这样!”

“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”我的这份“收获”其实一点也不“意外”,你看,宋代大文豪陆游不是早就说了吗?!

今天,我们吃完午饭后,就去大别山的天水涧玩漂流。

我和妈妈坐在一条船上。上了船后,我和妈妈就拼命地划着桨,后来,我们划到了一个有水闸的地方,水闸门关着,旁边有一块牌子,上面写着:凡不经工作人员同意,自行开闸放行,后果自负。我看完后,只好和妈妈一起等啊,等啊。我那又焦急又期待的心情,简直无法形容。一个小时以后,终于,一位叔叔赶来帮我们开闸了。我一蹦三尺高,那一刻,我的喜悦简直无法想象。

当我从石梯上滑下来时,大大的浪头打在我身上,让我的全身都湿透了,我们的船也不停地随着水流左转右转,太刺激了!终于,因为水浪太大,所以速度快,我们很快就到了水平的地区。这时,妈妈让我放下桨,躺在船上。我躺了下来,还闭上了眼睛,任由小船带着我飘向远方……就这样过了一会,我坐起来来看风景,我看到河的两边是全是树,像一片大森林,溪水清清的。突然,我发现左边的石头上停着几只蝴蝶,我数了一下,1,2……哇!总共有12只蝴蝶。

妈妈看见风景很美,便提议我去船头坐着。我边欣赏美景,边划桨,突然,我的屁股滑了一下,“扑通”一声掉进水里。我拼命地攥住船两边的绳子,努力地想爬进船里去。因为船面有水,很滑,所以我试了几次都失败了。我十分害怕,心想:如果爬不上去就惨了,别人在漂,我却是淌过去的。这时,妈妈让我不要惊慌,对岸的工作人员也大声地朝我喊:“别怕,水很浅!找到一块高石头就行!”我定了定神,用脚去踹水底,果然,我找到一块高大的石头。我站了上去,奋力一跳,跳到了船上。

后来,我们到了最后一片水域。同行的哥哥姐姐纷纷下水游向终点。上岸后,我有点难过,因为大哥哥大姐姐是游到终点的,而我则是划到终点的。当然,这难过得夹杂着欢乐,因为今天玩了有点“哈丝丝”的漂流。

幸福列车

天水涧漂流

吴宗增  
上海闵行区  
田园外语  
实验小学  
二(9)班